ПЕШЕХОДАМ-ВЗРОСЛЫМ И ДЕТЯМ
Мир ребенка... Какой это особый, ни на что не похожий, ни с чем не сравнимый, удиви​тельный и неповторимый мир! О нем, этом мире, писали Толстой, Чехов, Бунин, писали вдохновенно, страстно, с безмерной любовью к этому миру и с волшебным знанием всех его сокровенных тайн...

Как страшно, когда в этот прекрасный мир грубо — страданием, болью — вторгается не​счастье...

Кто из живущих на земле посмеет ска​зать слова утешения, сострадания, сочув​ствия — перед лицом матери, у которой отняли ее ребенка? На помощь в таком случае явля​ются неживые, официальные слова — так уже умеют говорить роботы — слова протоколов, извещений, актов: «Ваш сын (дочь) погиб в результате дорожно-транспортного происше​ствия».

Горе. Страшное, неизбывное. Горе долгих, бесконечных и бесчисленных дней и ночей. И ненависть — к нему, убийце. К шоферу. А всегда ли он виноват?

Оказывается, не всегда. Оказывается, при​близительно 30 процентов происшествий на дорогах совершается по вине пешеходов. А пе​шеходы — это ведь и взрослые, и дети.

Проблема детского дорожно-транспортного травматизма, — а в доказательство, что тако​вая существует, можно привести ряд цифр, которые так любят журналисты и не жалует читатель,— проблема эта в настоящее время привлекает к себе все большее внимание со стороны государственных, партийных, обще​ственных организаций, — не потому, что трав​матизм среди детей растет; как раз наоборот, — но потому, что настало время с проблемой этой покончить. И если в силу целого ряда причин это нельзя сделать сейчас, немедленно, то, по крайней мере, можно и нужно значительно сократить сроки ее ликви​дации. 
По данным органов ГАИ, травматизм среди детей особенно возрастает в летний период. Косвенным, но весьма действенным способом борьбы с этим является организация детского летнего отдыха.

