Консультація для батьків дітей молодшого дошкільного віку

Вплив музики на психологічний стан людини
Музика має потужний психо​логічний вплив на людину. З огля​ду на це важливо звернути увагу, яку музику слухають батьки та їхні діти. Збуджуюча, гучна музика, що виражає агресивний настрій, позбавляє лю​дину — і дорослого, і дитину — стану врівноваженості, спокою, а за певних умов, наприклад, на рок-концертах, спонукає до руйнівних дій. Особли​во протипоказана така музика гіперактивним, розгальмованим дітям зі слабким контролем — вона підсилює негативні прояви у їхній поведінці.
Спокійна музика дарує відчуття радості, любові; здатна гармонізува​ти емоційний стан і дорослого, і маленького слухача. Таку музику можна використовувати перед сном, щоб допомогти дитині за​спокоїтися і розслабитися. Коли дитина ляже у ліжко, батьки мо​жуть увімкнути спокійну, тиху, мелодійну, м'яку музику та попро​сити дитину заплющити очі, уявити себе в лісі, на березі моря, у саду або в будь-якому іншому місці, яке викликає позитивні емо​ції. Потрібно звернути увагу дитини на те, як розслабляється і від​почиває кожна частина її тіла.
Інтонація мовлення людини також надзвичайно потужно впливає на свідомість: і того, хто сприймає це мовлення, і того, хто, власне, гово​рить. Внутрішній стан, думки, ставлення до світу ми втілюємо в інто​нації свого мовлення. А те, що ми говоримо, і як це вимовляємо відпо​відно накладає відбиток на психологічний стан слухача, впливає на наші стосунки з ним. Наприклад, грубий, різкий голос дорослого може викликати у дитини сильний переляк і стан заціпеніння. Постійно роз​дратований, незадоволений голос породжує у слухача відчуття, що його не люблять і не цінують як особистість. Натомість навіть відмова, виголошена дитині спокійним, м'яким, немов співчуваючим голосом, допомагає дитині легше примиритися з незадоволеністю її бажання.
