Консультація для батьків дітей дошкільного віку

Музика в житті малюків

У дитини одним із перших формується слуховий аналізатор, тож музика найраніше серед усіх видів мистецтв стає доступ​ною для сприйняття дитини. Приємні, злагоджені звуки потрібні для гармонійного фізичного та інтелектуального розвитку дитини і у лоні матері, і після народження. Вони сприятливо діють на на​стрій дитини, викликають у неї відчуття задоволення.
Медики стверджують, що нестача у житті сучасних дітей бла​годатних звуків викликає хвороби. Дзюркіт струмка, шелест листя, щебетання птахів та багато інших звуків, серед яких людина жила впродовж тисячоліть, сьогодні змінилися на гул реактивних літаків, гуркотіння автомобілів та побутової техніки. Дитина частіше чує по​стріли, лайливі слова, зойки жаху з телевізору, ніж ніжний спів ма​тері. Прикро, але батьки зазвичай не надають цьому значення, вони про​сто не знають, що благодатні звуки природи та музики мають величез​ний вплив на організм на фізіологіч​ному рівні.
Доведено, що музика може за​спокоювати чи збуджувати нервову систему, прискорювати чи уповіль​нювати роботу серця та дихання, нормалізувати артеріальний тиск, підвищувати рівень ендорфіну (ре​човини, яка виробляється в мозку і сприяє підвищенню життєвого то​нусу людини, усуненню больового синдрому), регулювати температуру тіла, активізувати імунітет, стимулю​вати вироблення гормонів, що блоку​ють стрес.
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