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НАКАЗ
11.10.2019








№ 149-К


Про атестацію педагогічних
працівників комунального закладу

«Дошкільний навчальний заклад 

(ясла-садок) № 294 Харківської міської 
ради у 2019/2020 навчальному році



Відповідно до `Типового положення про атестацію педагогічних працівників № 930 із змінами, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 20.12.2011 р. № 1473 та змінами, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки України від 08.08.2013 р., та протоколу засідання атестаційної комісії від 11.10.2019  № 1
НАКАЗУЮ:

1. Провести у 2019/2020 навчальному році атестацію таких педагогічних працівників:
· Левіт Тетяни Іванівни, вихователя, на відповідність займаній посаді та підтвердження посадового окладу, який відповідає 11 тарифному розряду;
· Христоєвої Наталії Сергіївни, вихователя, на відповідність займаній посаді та встановлення кваліфікаційної категорії «спеціаліст першої категорії»;

· Дидики Оксани Миколаївни, вихователя, на відповідність займаній посаді та встановлення кваліфікаційної категорії «спеціаліст другої категорії»;
· Вороніної Вікторії Олександрівни, вихователя, на відповідність займаній посаді та встановлення кваліфікаційної категорії «спеціаліст другої категорії»;
· Потрасай Юлії Миколаївни, вихователя, на відповідність займаній посаді та встановлення кваліфікаційної категорії «спеціаліст другої категорії»

· Брагіної Олени Володимирівни, музичного керівника, на відповідність займаній посаді та встановлення кваліфікаційної категорії «спеціаліст першої категорії».
2. Затвердити графік проведення атестації ( додається до наказу).


До 20.10.2019
3. Контроль за виконанням даного наказу залишаю за собою.

Завідувач КЗ «ДНЗ № 294»




Т.М. Моторикіна
З наказом ознайомлені:

Левіт Т.І.

Христоєва Н.С.

Потрасай Ю.М.

Вороніна В.О.

Дидика О.М.

Брагіна О.В.





